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 У статті обґрунтовується необхід-
ність диверсифікації виробничо-госпо-
дарської діяльності постійних лісоко-
ристувачів як важливої передумови соціально-
економічного піднесення поліських адміністра-
тивних районів. Проаналізовано динаміку обсягів 
виробництва продукції, робіт та послуг лісового 
господарства, надходжень податків та зборів до 
бюджетів різного рівня на ДП «Березнівське лісо-
ве господарство». Обґрунтовано, що диверсифі-
кація діяльності постійних лісокористувачів має 
передбачати впровадження сучасних технологій 
лісівництва та проведення лісогосподарських за-
ходів, застосування сучасних методів утилізації 
лісосічних відходів та відходів деревообробного 
виробництва, урізноманітнення номенклатури 
виробництва продукції лісопереробки. 

 The need to diversify the production and eco-
nomic activities of permanent forest users as an im-
portant precondition for socio-economic develop-
ment of Polissya administrative districts has been 
substantiated. The dynamics of volumes of produc-
tion of products, works and services of forestry, rev-
enues of taxes and charges to budgets of different 
levels at state-owned administrative forestry enter-
prise “Bereznivske lisove hospodarstvo” has been 
analysed. It has been substantiated that diversifi-
cation of permanent forest users activities should 
include the introduction of modern technologies of 
forestry and forest management measures, the ap-
plication of modern methods of utilization of forest 
waste and wood processing waste, and the diver-
sification of the nomenclature of wood processing 
products. 

Постановка проблеми. Первинною ланкою 
лісового господарства України є державне лісо-
господарське підприємство, яке має статус по-

стійного лісокористувача. Рівень ефек-
тивності його функціонування визначає 
ефективність роботи галузі в цілому. В 

умовах перманентного зменшення бюджетного 
фінансування лісовідновлення та введення ряду 
обмежень, зокрема відносно експорту необро-
бленої деревини, що звузило можливості підпри-
ємств для ведення прибуткової госпрозрахун-
кової діяльності, доленосного значення набуває 
формування інституціонального підґрунтя дивер-
сифікації джерел інвестиційного забезпечення 
модернізації виробничо-технічної бази діяльнос-
ті державних лісогосподарських підприємств. З 
огляду на поглиблення процесів децентралізації, 
особливо у багатолісних регіонах, посилюється 
вплив державних лісогосподарських підприємств 
(постійних лісокористувачів) на соціально-еко-
номічний розвиток адміністративних районів та 
територіальних громад. Практика останніх років 
доводить, що постійні лісокористувачі є осно-
вними бюджетонаповнюючими організаціями на 
території поліських адміністративних районів, 
тому диверсифікація їх діяльності містить значні 
резерви стосовно нарощення надходжень подат-
ків та зборів до бюджетів різного рівня, в першу 
чергу бюджетів місцевого самоврядування.

Аналіз останніх досліджень. Особливості 
виробничо-господарської діяльності, пробле-
ми використання наявних резервів підвищення 
ефективності функціонування постійних лісоко-
ристувачів, пріоритети зовнішньоекономічної ді-
яльності даних суб’єктів господарювання розгля-
даються в працях багатьох вітчизняних вчених [6-
8; 10]. Однак при цьому недостатньо обґрунтова-
ними є теоретичні підходи та практичні рекомен-
дації стосовно виробничо-господарської діяль-
ності державних лісогосподарських підприємств 
у частині як розширення ареалу розвитку лісово-
го господарства за рахунок залучення непродук-
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тивних і самозаліснених сільськогосподарських 
угідь, так і встановлення партнерських відносин 
із суб’єктами підприємницької діяльності з метою 
впровадження сучасних інноваційних технологій 
лісовирощування та лісорозведення. 

У працях вітчизняних вчених також пропону-
ються різноманітні пропозиції щодо підвищення 
ефективності виробничо-господарської діяльності 
постійних лісокористувачів, зокрема обґрунтову-
ються напрями їх об’єднання в інтегровані підпри-
ємницькі структури з метою підвищення рівня кон-
центрації інвестиційного потенціалу [2; 11]. Деякі 
вчені також виступають за входження державних 
лісогосподарських підприємств у нестатутні лісо-
господарські об’єднання на кшталт лісових класте-
рів [9], які функціонували в Закарпатській області і 
були спрямовані на підвищення рівня комплекснос-
ті лісокористування та нарощення лісоресурсної 
бази для розвитку деревообробного виробництва. 
Проте недостатньо вивченими залишаються як те-
оретичні основи, так і практичні рекомендації сто-
совно диверсифікації виробничо-господарської ді-
яльності постійних лісокористувачів.

Цілі статті. Метою статті є обґрунтування необ-
хідності та перспективних напрямів диверсифікації 
виробничо-господарської діяльності постійних лі-
сокористувачів у контексті соціально-економічного 
піднесення поліських адміністративних районів.

Виклад основного матеріалу. Для поліських 
адміністративних районів лісове господарство 
є базовою ланкою господарського комплексу, 
оскільки забезпечує критично необхідний рівень 

зайнятості для сільського населення та левову 
частку надходжень податків та зборів до місцевих 
бюджетів [1; 3]. Тобто стабільна фінансово-еко-
номічна та виробничо-господарська діяльність 
державних лісогосподарських підприємств для 
заліснених поліських адміністративних районів є 
необхідною передумовою соціально-економічно-
го піднесення. 

В умовах поглиблення децентралізації та ре-
форми місцевого самоврядування роль постійних 
лісокористувачів у забезпеченні високих темпів 
соціально-економічного розвитку територіальних 
громад лише збільшується. З огляду на це по-
требують удосконалення наявні інституціональні 
передумови функціонування державних лісогос-
подарських підприємств щодо використання на-
явної ресурсної бази, а також встановлення від-
носин з традиційними та новини контрагентами.

Для поліських адміністративних районів Рів-
ненської області ефективність діяльності постій-
них лісокористувачів визначає рівень фіскальної 
та господарської спроможності. Це значною мі-
рою стосується й ДП «Березнівське лісове гос-
подарство», яке є однією з основних бюджетона-
повнюючих організацій у Березнівському районі 
Рівненської області. Починаючи з 2007 і завершу-
ючи 2017 роком, на ДП «Березнівське лісове гос-
подарство» спостерігалося невпинне зростання 
обсягів продукції, робіт та послуг лісового госпо-
дарства. У 2007 цей показник становив 15,0 млн 
грн, у 2010 – 23,9 млн грн, у 2014 – 51,7 млн грн, у 
2017 – 92,5 млн грн (рис. 1).

Рис. 1. Обсяги продукції, робіт та послуг лісового господарства і заготівля деревини на ДП 
«Березнівське лісове господарство»*

*Розраховано за даними Рівненського обласного управління лісового та мисливського господарства. 
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Тобто у 2017 порівняно з 2007 роком обсяг 
продукції, робіт та послуг лісового господар-
ства на ДП «Березнівське лісове господарство» 
збільшився більш ніж у 6 разів, а порівняно з 
2013  – більш ніж у 2 рази. Висхідний тренд у 
динаміці обсягів продукції, робіт та послуг лісо-
вого господарства в основному забезпечував-
ся (особливо в останні роки) зростанням обся-
гів заготівлі деревини.

Якщо у 2007 році ДП «Березнівське лісове 
господарство» заготовляло 74,1 тис. куб. м де-
ревини, у 2010 – 78,7 тис. куб. м, у 2013 – 113,0 
тис. куб. м, то у 2017 – 144,9 тис. куб. м. У 2017 
порівняно з 2007 обсяги заготівлі деревини 
збільшилися на 70,8 тис. куб. м. Падіння об-
сягів заготівлі деревини спостерігалося у 2009 
та 2014 роках порівняно з попереднім роком у 
зв’язку з кризовими явищами, які були викли-
кані в першому випадку впливом світової фінан-
сової кризи на розвиток національної економіки 
в цілому, а у другому випадку – загостренням 
політичної нестабільності. 

Зростання обсягів продукції, робіт та послуг, 
а також збільшення заготівлі деревини в нату-
ральному вираженні позитивним чином вплину-
ло на динаміку сплати ДП «Березнівське лісове 
господарство» обов’язкових фіскальних плате-

жів до бюджетів різного рівня. Якщо прослідку-
вати динаміку сплати податків та зборів ДП «Бе-
резнівське лісове господарство» до Державно-
го бюджету України та місцевих бюджетів, то в 
цілому спостерігається висхідна тенденція, що 
пов’язано як із кількісними чинниками (зрос-
тання цін), так і з якісними зрушеннями в час-
тині підвищення ефективності виробничо-гос-
подарської діяльності (зростання обсягів про-
дукції, робіт та послуг лісового господарства). 

У 2008 році до Державного бюджету Украї-
ни було перераховано 2261 тис. грн податків та 
зборів, у 2012 – 1844 тис. грн, а у 2016 – 13087,6 
тис. грн. До місцевих бюджетів у 2008 було пере-
раховано 841,3 тис. грн, у 2012 – 2389,6 тис. грн, 
у 2016 – 8269,6 тис. грн. За аналізований період 
змінювалася питома вага податків та зборів, які 
надходили до місцевих бюджетів, у загальній ве-
личні податків та зборів до Зведеного бюджету 
України. Якщо у 2008 році питома вага податків 
та зборів, які було сплачено до місцевих бюдже-
тів, становила 27,1%, у 2010 – 38,3%, у 2012 – 
56,4%, то у 2016 – 38,7%. Тобто найвищий від-
соток податків і зборів, який спрямовувався до 
місцевих бюджетів, у загальній величні податків 
та зборів до Зведеного бюджету України спосте-
рігався у 2012 та 2013 роках (рис. 2). 

Рис. 2. Сплата податків та зборів ДП «Березнівське лісове господарство» до Державного 
бюджету України та місцевих бюджетів*

*Розраховано за даними Рівненського обласного управління лісового та мисливського господарства. 
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Враховуючи специфіку виробничо-господар-
ської діяльності державних лісогосподарських 
підприємств, яка передбачає господарське 
освоєння лісоресурсного потенціалу, однією з 
основних складових податкових платежів є рент-
на плата за спеціальне використання лісових 
ресурсів. За період 2008-2016 років у динаміці 
сплати рентної плати за спеціальне викорис-
тання лісових ресурсів ДП «Березнівське лісове 
господарство» до Державного бюджету Украї-
ни спостерігалась у цілому висхідна тенденція. 
Якщо у 2008 було сплачено 702,6 тис. грн, у 2010 
– 724,1 тис. грн, у 2013 – 1161 тис. грн, то у 2016 
– 3205,7 тис. грн. Тобто у 2016 році ДП «Берез-
нівське лісове господарство» сплатило рентної 
плати за спеціальне використання лісових ре-
сурсів до Державного бюджету України порівня-
но з 2008 у 4,6 раза більше (рис. 3). 

Це пов’язано в першу чергу з розширенням 
бази стягнення цього виду фіскального плате-
жу. Якщо раніше рентна плата за спеціальне ви-
користання лісових ресурсів стягувалася лише 
за деревину, заготовлену в порядку рубок го-
ловного користування, то пізніше вже й за дере-
вину, заготовлену в порядку рубок, пов’язаних 
із веденням лісового господарства. Вагомий 
вплив на загальний обсяг сплаченої рентної 

плати здійснювала також індексація такс (нор-
мативів) збору за спеціальне використання лі-
сових ресурсів, яка проводилася у зв’язку з га-
лопуючою інфляцією.

Також у цілому висхідний тренд спостерігав-
ся й у динаміці сплати рентної плати за спеці-
альне використання лісових ресурсів до місце-
вих бюджетів за винятком 2009-2010 років, що 
пов’язано з наслідками економічної кризи 2008.

У 2008 році до місцевих бюджетів ДП «Бе-
резнівське лісове господарство» було сплачено 
306 тис. грн, у 2012 – 1278,7 тис. грн, у 2016 – 
3270,1 тис. грн. Якщо на початку аналізованого 
періоду 2008-2011 років питома вага рентної 
плати за спеціальне використання лісових ре-
сурсів до місцевих бюджетів у загальній вели-
чині сплати цього платежу до Зведеного бю-
джету України коливалася в межах 21-30,3%, то 
у 2012-2016 вона вже становила 43,6-56,8%. 

Тобто спостерігається тенденція поступового 
збільшення питомої ваги рентної плати за спе-
ціальне використання лісових ресурсів, яка над-
ходить до місцевих бюджетів, у загальних над-
ходженнях цього платежу до Зведеного бюдже-
ту України, що свідчить про посилення місцевої 
спрямованості сплачених природно-ресурсних 
платежів унаслідок удосконалення системи ад-

Рис. 3. Сплата рентної плати за спеціальне використання лісових ресурсів ДП «Березнів-
ське лісове господарство» до Державного бюджету України та місцевих бюджетів*

*Розраховано за даними Рівненського обласного управління лісового та мисливського господарства. 
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міністрування рентної плати за використання лі-
сових ресурсів місцевого значення. 

Незважаючи на висхідну тенденцію в дина-
міці продукції, робіт та послуг лісового госпо-
дарства та в динаміці сплати податків та зборів 
до Зведеного бюджету України, потенційно під-
приємство може підвищити ефективність своєї 
діяльності в частині як нарощення обсягів ви-
робництва, так і наповнення місцевих бюджетів.

Подальше зростання економічного та фіс-
кального ефекту від господарського освоєння 
наявного лісоресурсного потенціалу залежить 
від диверсифікації виробничо-господарської 
діяльності постійних лісокористувачів. 

Диверсифікація діяльності підприємства – 
це процес розширення та оновлення різних ви-
дів діяльності (як пов’язаних, так і непов’язаних 
між собою) на основі комплексного викорис-
тання потенціалу та компетенцій, що дозволяє 
досягти конкурентних переваг у бізнес-серед-
овищі, розподілити ризики у підприємницькій 
діяльності, підвищити ефективність функціону-
вання та забезпечити соціально-економічний 
розвиток підприємства [5].

На думку В.Лебедевої, диверсифікація – це 
комплекс аналітичних, організаційних, контр-
олюючих заходів, спрямованих на створення, 
підтримку й розширення економічно вигідних 
напрямів діяльності підприємства для досяг-
нення його стратегічних цілей. Вихід до нових 
сфер діяльності передбачає для підприємства 
неабиякі конкурентні переваги (ефективне 
використання ресурсів, економія за рахунок 
масштабів, скорочення залежності від поста-
чальників, ефект синергії, раціональне застосу-
вання побічної продукції, розподіл інвестицій-
ного ризику тощо) [4].

Специфічними особливостями відзначаєть-
ся диверсифікація діяльності лісогосподар-
ських підприємств з огляду на значний часовий 
лаг між посадкою лісу та його стиглістю, а також 
вплив природно-ресурсних умов на відтворен-
ня основних лісоутворюючих порід. Диверсифі-
кація діяльності постійних лісокористувачів пе-
редбачає впровадження сучасних технологій лі-
сівництва та проведення лісогосподарських за-
ходів, застосування сучасних методів утилізації 
лісосічних відходів та відходів деревообробно-
го виробництва, урізноманітнення номенклату-
ри виробництва продукції лісопереробки.

Складовою диверсифікації лісогосподар-
ської діяльності є також те, що постійні лісоко-
ристувачі мають ініціювати проекти інтеграції 
лісового та сільського господарства, що пе-
редбачено рядом природоохоронних директив 
Європейського Союзу та вимогами Спільної 
аграрної політики ЄС. У Рівненській області в 
частині інтеграції лісового та сільського госпо-
дарства є значні перспективи з огляду на зна-
чну площу меліорованих земель, які піддалися 
природній ренатуралізації. Саме вони є зна-
чним просторовим базисом для нарощення лі-

соресурсного потенціалу, а також для розвитку 
мисливського господарства та розбудови інду-
стрії зеленого туризму.

Протягом тривалого періоду галузь лісового 
господарства, особливо у багатолісних регіо-
нах, недоотримує потенційно можливих прибут-
кових надходжень, а місцеві бюджети – податків 
та зборів якраз унаслідок надмірно звуженого 
інституціонального підґрунтя здійснення ви-
робничо-господарської діяльності державни-
ми лісогосподарськими підприємствами. Мова 
йде про реалізацію проектів, які стосуються 
розширення масштабів лісовідновлення, раціо-
налізації використання деревної та недеревної 
складових лісоресурсного потенціалу, заготів-
лі другорядних лісових матеріалів та побічного 
лісокористування. Державні лісогосподарські 
підприємства не мають можливості повноцінно 
працювати на ринку позикового капіталу і тому 
відчувають перманентний дефіцит у фінансових 
ресурсах, необхідних для оновлення лісогоспо-
дарського та лісозаготівельного обладнання. 

В умовах об’єднання сільських територі-
альних громад, коли буде чітко ідентифікова-
но межі таких громад, створюються додаткові 
можливості стосовно розширення площі зе-
мель лісогосподарського призначення за раху-
нок заліснення сільськогосподарських угідь, які 
знаходяться у зоні осушення і були виведені із 
продуктивного сільськогосподарського оборо-
ту у зв’язку з руйнацією мережі гідротехнічних 
споруд, що забезпечували необхідний водно-
повітряний режим на меліорованих землях.

Висновки. Для багатолісних регіонів, зокре-
ма Рівненської області, державні лісогосподар-
ські підприємства, які мають статус постійних 
лісокористувачів, є головними бюджетоутво-
рюючими організаціями і основою зайнятості 
місцевого населення. Тому питання диверси-
фікації їх виробничо-господарської діяльності 
(диверсифікація – розширення асортименту 
продукції, що випускається і переорієнтація 
ринків збуту, освоєння нових видів виробництв 
з метою підвищення ефективності виробни-
цтва, отримання економічної вигоди) є одним 
з основних факторів підвищення ефективності 
господарського освоєння лісоресурсного по-
тенціалу та більш результативного залучення 
деревних та недеревних ресурсів у господар-
ський обіг. Також керівникам державних лісо-
господарських підприємств необхідно надава-
ти більше повноважень у частині залучення ін-
вестицій як на ринку позикового капіталу, так і 
на умовах спільної діяльності. 
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